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Mentaal welzijn landbouwers  -  Actieplan

Het mentaal welbevinden van de Vlaamse land- en tuinbouwers blijft een belangrijk punt 
van zorg. Eind 2021 stelde ikzelf en enkele collega’s hierover vragen aan de minister, 
onder meer naar aanleiding van de actie ‘Spuug het er ut’ van Philip Fleurbaey, die met 
een briefschrijfactie aan de alarmbel trok nadat opnieuw een collega-boer zelfmoord had 
gepleegd. Inmiddels werden enkele initiatieven aangekondigd, zoals een verhoogde steun 
voor Boeren op een Kruispunt, de fusie tussen Landelijk Infopunt voor Vrouwen (Liv) en 
Boeren op een Kruispunt en zelfs een heus actieplan rond het mentale welbevinden van 
landbouwers.

Helaas hebben de boeren een aantal nieuwe tegenslagen moeten incasseren. De 
Russisch-Oekraïense oorlog leidt tot dure grondstoffen, de energieprijzen swingen de pan 
uit, het stikstofakkoord is bij heel wat boeren zwaar binnengekomen, de vogelgriep blijft 
aanwezig in Vlaanderen, Wit-Rusland boycot onze producten, de druk op de 
landbouwgronden blijft aanhouden enzovoort. Daarnaast blijft de polarisatie tussen 
landbouw en natuur bestaan, soms nog versterkt door dierenwelzijnsactivisten, die het 
volgens hen ontoereikende welzijn in de intensieve dierenhouderij regelmatig aan de 
kaak stellen. Dit soort agribashing zorgt voor veel mentale problemen.

De nood aan opvang van landbouwers met mentale problemen is dus groter dan ooit. 
Door het beleid werden een aantal hoopgevende maatregelen genomen en initiatieven 
aangekondigd, maar er is ook een snelle en effectieve uitrol nodig.

1. Wat is de stand van zaken van het actieplan mentaal welbevinden van landbouwers?

2. De minister heeft eind januari 2022 te kennen gegeven aan Boeren op een Kruispunt 
te vragen of ze hun werking zouden optimaliseren zodat ze nog toegankelijker zijn 
en zich specifiek richten op preventie. 

In welke mate zijn die bijsturingen gebeurd?

3. Hebben Boeren op een Kruispunt en Liv inmiddels hun krachten gebundeld? Zo ja, 
hoe is die inkanteling concreet gerealiseerd en hoe vertaalt zich dat in de werking?

4. Heeft de minister zicht op het aantal zelfmoordpogingen en zelfmoorden en de 
evolutie ervan de afgelopen jaren die landbouwers uit pure wanhoop ondernomen 
hebben?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 568 van 20 april 2022
van EMMILY TALPE

1. De voorstelling van het actieplan is voorzien voor 24 mei 2022. 

2. Ik heb mij bevraagd bij de vzw. Met de optimalisering van haar werking wil Boeren op 
een Kruispunt inzetten op een uitgebreidere hulpverlening en een uniek 
aanspreekpunt. 
Boeren op een Kruispunt heeft hierbij 3 pijlers voor ogen:

- preventie en sensibiliseren voortzetten, versterken en intensifiëren;
- begeleidingen op maat, inclusief nazorg, crisishulp en doorverwijzen naar 

loopbaanbegeleiding;
- een toegankelijk hulpaanbod: anoniem bereikbaar en laagdrempelig toegankelijk 

als uniek aanspreekpunt.

In de werktafels ter voorbereiding van het actieplan welbevinden bleek dat Boeren op 
een Kruispunt nog steeds het imago heeft van een organisatie te zijn enkel voor 
stoppende landbouwers of landbouwers in crisis, wat voor veel landbouwers een 
drempel vormt om contact op te nemen.
Ik vind het dan ook heel belangrijk dat de preventieve werking van Boeren op een 
kruispunt beter gekend is bij landbouwers. Door het laagdrempelige aanbod en de 
preventieve werking hoop ik dat landbouwers sneller contact zullen opnemen met 
Boeren op een Kruispunt voor hun welbevinden.

Boeren op een Kruispunt geeft ook aan dat zij de contacten met externe partners 
verder willen uitbreiden en intensifiëren.
Ik vind het heel belangrijk en noodzakelijk dat er een specifiek aanbod is voor 
landbouwers en dat er daarnaast vanuit Boeren op een Kruispunt optimaal 
samengewerkt wordt met het beschikbare reguliere aanbod wanneer dat even geschikt 
en snel beschikbaar is voor landbouwers.

3. Ik heb mij bij Boeren op een Kruispunt bevraagd over de inkanteling van Liv. Ik kreeg 
als informatie mee dat Liv sinds begin 2022 werd ingekanteld in Boeren op een 
Kruispunt en dat alle kennis en informatie werd overgedragen. Daarbij werd ook het 
voormalige contact-telefoonnummer van Liv door Boeren op een Kruispunt 
overgenomen zodat de continuïteit wordt verzekerd. Er werd mij meegegeven dat de 
werking van Liv werd overgenomen door een adviseur bij Boeren op een Kruispunt die 
het aanspreekpunt is en die de actualiteit rond de problematieken en de specifieke 
situatie van de vrouw in de landbouw verder opvolgt. Zij neemt de begeleidingen op 
zich, detecteert specifieke problemen in dit verband en geeft vorming specifiek voor 
vrouwen in de landbouw.

Dank zij de inkanteling kan een breder gamma in het hulpaanbod voor vrouwen ingezet 
worden, zoals diepere begeleidingen en het inschakelen van psychologen. Dit kan de 
vrouw in de landbouw alleen maar ten goede komen.

4. Er zijn geen cijfers beschikbaar over zelfmoorden of zelfmoordpogingen opgedeeld per 
beroepscategorie.


